
ACTIUNI ALE FORTELOR DEMOCRATICE DIN SUDUL 
' ' 

MOLDOVEI - PARTE A PROCESULUI DE 
DEMOCRATIZARE DUPA 23 AUGUST 1944 

ION ALDEA 

Componente ale programului revoluţiei de eliberare socială şi na
ţională, acţiunile forţelor lemocratice ce au urmat victoriei actului istoric 
de la 23 August 1944, s-au concretizat în înfăptuirea pe cale revolu
ţionară a reformelor a formelor economice şi sociale în fa•voarea maselor 
largi popul3.re, urmărindu-se refacerea potenţialului economiei naţionale, 
improprietă,rirea ţăranilor şi transformării de structură cu caracter de
mocrat-revoluţionar - etapa marcînd "instaurarea puterii muncitorilor 
şi ţăranilor, trecerea poporului nostru pe calea făuririi libere a viito
rului său. 

Efervesc:enţa obiectivelor măreţe ale etapei puse în faţa intregului 
popor de Partidul Comunist, află pe locuitorii satelor şi oraşelor din sudul 
Moldovei în plină activitate, comunele trăind febra constituirii comite
telor săteşti - apărute în nord-estul ţării din luna aprilie 1944. Consti
tuite dintr-o necesitate bine conturată, avînd sprijinul permanent al 
forţelor democrat-revoluţionare, comitetele săteşti îşi vor propune ca 
obiective imediate : administrarea bunurilor părăsite de moşierii fugiţi ; 
asigurarea înfăptuirii la timp a lucrărilor agricole de toamnă şi primăvară; 
lichidarea vestigiilor de tristă amintire a fostelor regimuri de dictatură ; 
crearea unui climat de libertăţi publice, impunerea elementelor democra
tice în fruntea autorităţilor locale de stat şi jandarmerie şi înfăptuirea 
unui front comun de luptă al tuturor forţelor democratice de la oraşe şi 
sate, sub lozinca "plugari din toate colţurile ţării, uniţi-vă cu noi", pen
tru înfăptuirea democratică a mult a.<?teptatei reforme agrare. 

Pe de altă parte, reprezentînd un mijloc al democratizării la sate 
"comitetele săteşti" din judeţele Covurlui, Rm. Sărat, Tecuci şi Tutova 
orientează întreaga lor activitate spre continua colaborare cu forţele 
progresiste .şi democratice, care, la chemarea P.C.R. prin organizaţiile 
.,Frontului plugarilor" militează în sprijinirea acestora. Numai a.şa vor 
contribui efectiv la "luminarea ţărănimii" la păşirea acesteia pe drumul 
făuririi libere a viitorului său şi ridicarea multilaterală a ţării. La scurt 
timp după constituire aceste "comitete săteşti" devin o!'gane comunale 
ale "Frontului plugarilor", mobhlizînd în cadrul secţiunii regionale a 

1. Nicolae Ceauşescu, Raport la Congresul al XI ... lea 'Il Partidului Comunist 
Român, Bucureşti, Editura poliUcă, 1975, p. 637. 
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"Dunării de Jos" întreaga ţărănime muncitoare din sudul Moldovei atît 
la acţiuni sodal-economice şi politice - pregătitoare organizării împro
prietăririi, cît şi la a~ctivi:tăţi voluntar-patriotice de reparare a pc.durilor, 
podeţelor şi şoselelor, de contracarare, pînă la anihilare, a încercărilor de 
restabilirea vechilor orînduieli anterioare lui 23 August 1944, precum 
şi înlocuirea în oondi,ţii avantajoase de către <';ceştia a învoielHor agricole 
cu proprietarii. * 

Dar toate acţiunile "comitetelor săteşti" nu ar fi fost posibile fără 
sprijinul concret pe care muncitorii oraşelor au înţeles să-1 dea, ţărăni
mii la înlocuirea primarilor reacţionari cu elemente democratice, desem
naţi prin "voinţa obştii" 2, în ciuda circularelor oficiale că, pînă la rea
lizarea pe tot cuprinsul ţării a unui "adevărat regim democratic ... orice 
fel de consultări populare încetează, iar locuitorii comunelor sînt rugaţi 
să se abtină de la orice manifestatiune care ar fi de natură să turbure 
ordinea publică":~. Incălcînd acest~ dispoziţii şi în deplină concordanţă 
cu acţiunile revendicative ,desfăşurate în judeţe de forţele democrat-re
-_·oluţionare, sătenii din localităţile Bursucani, Cavadineşti, Corni, Cuca, 
Folteşti, Găne~ti, Independenţa, Lupeşti, Măluşteni, Pechea, Prorl.ăneşti, 
Slobozifl Conache, Slivna, Suceveni, Tuţcani, Vădeni, Vlădeşti, au pus 
în fruntea obştilor primari care "corespund timpurilor de adinci pre
faceri din lumea satelor". unde ia proporţii" o tot mai accentuată ofen
sivă politică din partea blocului F.N.D.", organism politic reprezentativ 
al maselor populare, în măsură să capadteze toate forţele democratice 
locale într-o acţiune care tinde la răsturnarea actualului guvern şi in
locuirea lui printr-unul de o totală extremă stîngă ex;primare a voinţei 
umane a întregului popor";; unit printr-o mobilizare generală a tuturor 
locuitorilor în vederea înfăptuirii revendicărilor formulate de Partidul 
Comunist. 

Totodată încercarea reacţiunii de a-şi restabili situaţii politică, cre
~:înd - aşa cum consemnau şi rapoartele oficiale că "iureşul revoluţio
nar", de la "comitetele obşt~ti" şi pînă la "comitetele de fabrică" nu ar 
fi expresie a voinţei întregului popor", că "masa populară a satelor nu 
împărtăşeşte acest punct de vedere reprezentat de o minoritate", îi răs
pund cu promtitudine "prin mari acţiuni organizaţiile judeţene ale 
F.N.D. în ciuda politicii de e:xcpectativă a partidelor istorice" n, în care 
scop ~,Frontul plugarilor" organizează în sudul Moldovei puternice ac
ţiuni revendicative, constînd din : întruniri, demonstraţii de stradă şi 
rr~i~inguri în pieţele publice ample manifestări. Tncepind din 25 ianua
rie "delegaţi din judeţele Covurlui, Brăila şi Rîmnicul Sărat" inundă 
~trăzile or~elor sub lozinca mobilizatoare a muncitorimii din port, ate
liere !?i celelalte întreprinderi : "vrem pămînt pentru \~•rani" 1• L3. Gahţi 

• - 1-3 noiembr:c 1944 pr:ma confer:nţă legală a r>rgan·zaţiei ,.Fr.;nlul Plu-
gardor". 

~- A.S.G .. Prefc>ctu:·<J Coburlui. dos. 34. 1944. t'. 2. 
:1. Ibidem. 
4. ldcm, p. 3. 
ii. ldem, Inspcdoratul dc> jandal'mi, des. 107, 1945-19-!13. t'. 36. 
6. Idem, p. 32. 
7. Ibidem. 
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demonstraţia pornită, de la sediul organizaţiei judeţene "Frontul plu
garilor'' din strada Traian, într-o coloană nesfîrşită a miilor de parti
cipanţi parcurge "străzile Mavromol şi Domneasca" pentru a se regrupa 
la Sediul Sindicatelor Unite într-un impresionant miting cerind "expro
prieri .şi să se dea pămint ţăranilor~' ~. 

ln 3 februarie la Bîrlad, unde "au luat parte o mulţime de munci
tori, ţărani din oraş şi judeţ" întrunirea organizată se pronunţă pentru 
"democratizarea guvernului şi epurnţie în aparatul de stat", aducind 
critici autorităţilor administrative şi jandarmilor care comit abuzuri 
., tergiversînd', cu bună ştiinţă problema" exproprierii proprietarilor 
boiereşti - măsură de mare importanţă pentru locuitorii satelor, care 
trebuie înfăptuită în aşa fel ca să nu le rămînă (proprietarilor) nici o 
bucată de pămînt (numai aşa determinîndu-i) să ia şi ei sapa şi să lu
creze" n. De asemenea bîrlădenii formulează, revendicări menite să adu
că "liniştea şi munca liberă în ţară ... " iar pe plan extern recunoaşterea 
.Ardealului eliberat~' de ostaşul român alături de ostaşul coaliţiei anti

fasciste, dreptul de a avea acest teritoriu "sub controlul şi conducerea" 
unei administraţii populare, expresie unanimă a dorinţei locuitorilor 
pentru un "guvern democratic şi comunist" 1°. 

La numai două săptămîni prefectura judeţului Tutova in prezenţa 
preşedintelui judeţean an organizaţiei "Frontul Plugarilor" şi a repre
zentantului F.N.D. gă~duieşte altă manifestare in cadrul careia "locuitorii 
(hotărăsc) să se ducă şi să-şi bată ţăruşi pe moşiile boiereşti in vederea 
însăminţărilor de primăvară 11, urmînd ca "acel pămînt să rămînă al lor 
prin împroprietărire" 12. În baza hotărîrii luate echipe de muncitori din 
Bîrlad, însoţite de membrii organizaţiilor locale "li'rontul Plugarilor" de
clanşează la 21-22 februarie în comunele Perieni, Popeni, Pogoana, Frun
tişeni şi în satele Născurei şi Cirjăoani ample acţiuni ele întocmire a ta
belelor celor ce urmează .a fi împroprietăriţi, iar ~ moşia Negulescu unde 
ţăranii făcuseră semănăturile de toamnă --- muncă de lămurire de la 
om la om - potrivit căreia "de acum pămîntul este al lor" 1:1• In februa
rie Organizaţia judeţeană Covurlui ,.Frontul Plugarilor" indică .,ţărani
lor - din comuna Moscu - să fie uniţi în lupta comună ce le va da 
pămînt" înrdrumîndu-i 5ă nu mai plătenscă obligaţii inrobitoare către 
administratorii de moşie şi "orice nemulţumire să fie adusă la cunoş
tinţă (organizaţiei) printr-o carte poştală "pentru ca în zilele de 24-25 
februarie, acţiunile din sudul Moldovei, să atingă maximum de încăr
cătură protestatară în judeţele fostei Regionale "Dunărea de Jos". 

Astfel la Galaţi - centru muncitoresc reprezentativ pentru sudul 
Moldovei - "2500-3000 de manifestanţi, incolona'.i pe sindicate şi frac
ţiuni politice ale F.N.D.-ului" participă la uria~a revărsare de forţă mun
citoare care a ,.parcurs străzile Domneasca, Codreanu, Mavromol spre 
t·entrul oraşului purtînd pancarde cu diferite lozinci: "Jos Maniu !, Jos 

8. Ibidem. 
9. ldEm, p. 177. 
10. [l--..-11'1'1. 
11. Ib:dem. 
12. Ibtdem. 
I:L Ibidem. 
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Rădescu !, Vrem guvern F.N.D. !, Vrem pămînt pentru ţărani!, Vrem 
împărţirea moşiilor ! 14 pentru ca a doua zi la întrunirea F.N.D. organi
zată în Sala teatrului de la Tecuci, participanţii "din ora!Ş şi judeţ şi unii 
elevi de .curs secundar de la Liceul de băieţi "D.A. Surdza" să ceară "în
locuirea Preşedintelui Consiliului de Miniştri şi a actualului prefect" din 
a căror cauză nu s-a putut face e~proprierea moşiilor 15• Improprietărirea 
constituie pentru lumea satelor cea mai arzătoare dorinţă "întrucît timpul 
de muncă se apropie şi exemplul sătenilor din com'...mele Lascăr Catar
giu, Smîroan şi Braniştea, care din luna septembrie 1944 sînt somaţi să 
dea înapoi "toate obieatele, virtele şi cerealele" luate de la "moşierii fu
giţi" să fie urmat, ţăranii fiind hotărîţi să "rămînă lîngă pămînturile 
lor" tG. Pe de altă parte arătînd' sătenilor "că este trimis... pentru a 
împărţi pămîntul boierilor ... că în Oltenia şi Muntenia unde "pămînturile 
pro.priet81l'ilor au şi fost împărţite de căt'l'e ţă~ani, delegatul F.N.D.-ului 
venit la Nicoreşti "în zi de tîrg" se situa pe poziţia metalurgiştilor din 
Galaţi, ca "să fie confiscate imediat pămînturile de la 50 ha şi în total 
al moşierilor fugiţi şi sabotori pentru a fi împărţite la ţărani" 17. 

In faţa acestei efervescenţe din lumea maselor organizaţiilor ju
deţene ale F.N.D. au luat hotărîrea să treacă la acţiunea de împărţire 
a moşiilor, dedanşată încă din ziua de 21 februarie cînd o echipă a 
F.N.D. se deplasează "în comuna Lascăr Catargiu spre a împărţi moşia 
lui Ştefan H. Ştefan", autorităţile administrative şi organizaţiile "Frontul 
Plugarilor" avînd dispoziţia "să pregătească taberele şi să formeze· co
mitetul pentru efectuarea împroprietăririi" 18. Era momentul de început 
al amplei .acţiuni de rezolvare a problemei ţărăneşti în sudul Moldovei 
ce a cuprins moşiile din Olădeşti, Braniştea, Măstăcani, Suceveni, Pu
ţichioaia, Tg. Bujor, Fîntînele" 19. Pretutindeni "în judeţ operaţiunea de 
împărţire a moşiilor (fiind în continuare facilitată de itinerariul repre
zentanţilor F.N.D." nu scapă notelor Inspectoratului regional de jan
darmi. Răstălmăcind influenţa acestora în amplul proces al împroprietă
ririlor notele informative subliniau cum că "pînă la venirea la putere a 
guvrenului F.N.D. (6 martie 1945)" acţiunile acestora !,nu s-a•r fi bucurat 
de o adeziune prea mare (din partea locuitorilor)" lucru infirmat de 
practică, locuitorii sartelor fiind hotărîţi să intre în "pămînturile ... şi gos
podăriile boierilor" ce le revin de drept nefiind adepţii "unei împărţiri 
de pămînt abuzive 20. 

Cu toate acestea nu peste tot "Comitetele de împroprietărire" au ex
primat voinţa maselor ele fiind' "desemnate de popor şi adeseori ah lucrat 
cu părtinire şi chiar necinstit "cind loturile au fost repartizate la prieteni 
şi rude" 21, cînd "acelaşi lot în suprafaţă de jlllmătate de hectar sau un 

14. Idem, p. 43. 
15. Idem, p. 132. 
16. Idem Prefectură, dos. 181, 1944, f. 16. 
17. Idem, Inspe-ctoratul de jand 'lrmi, dos. 107, 1945-1946, p. 128 v ; "Desrobi-

rea", nr. 131 din 11 februarie 1945. 
18. A.S.G., Inspectoratul de jandarmi, dos. 107, 1945-1946, p. 4. 
19. Jdem, f. 44. 
20. Ibidem. 
21. A.S.G., Inspectoratul administrativ, dos. 107, 1945-·1946, p. 41. 
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hectar a fost dat fie că îndreptăţitul la împroprietărire era proprietar ... 
fie că nu avea nici o palmă de pămînt" 22, sau cind "laturile rezervate 
pentru văduve şi concentraţi" primeau altă <lestinaţie decît cea indicată. 
Aşa s-a întîmplat în localităţile Cuca, Oasele, Corni, Băceni, Urleşti, 
Balinteşti Poiana şi Movileni unde "văduvele şi soţiile concentraţilor ... 
s~mt foarte nemulţumite pentru faptul că au răma~ fără pămînt cu 
ocazia împroprietăririlor făcute" 23, chiar dacă în multe dintre comunele 
amintite, Comitetele de împroprietărire au expropriat şi suprafeţele unor 
moşii de pînă la 50 hectare. Trecînd peste aceste comitete de împroprie
tărire ţăranii şi-au făcut singuri dreptate. În comuna Cuca locuitorii au 
luat din moşia Zanea cîte 3-G ha loc arabil" 2\ în timp ce la Balinteşti, 
Măiuşteni, Poiana şi Movileni sătenii sub îndrumarea Comitetelor de 
împroprietărire au primit pămîntul moşiilor expropriate în totalitate, aici 
un rol deosebit avînd membrii organizaţiilor locale "Frontul Plugarilor", 
care- împărţiţi pe sectoare, umblă prin comune din om în om propunînd 
fiecărui locuitor, că dacă se înscrie în acest partid li se dă pămînt în pri
măvară" 23• Făcînd din înscderea in Organizaţia "Frontul Plugarilor" o 
garanţie a împroprietăririi propa.gandiştii acţiunii i-au determinat pe lo
cuitorii satelor să-i "primească C\.1 mai multă încredere pe reprezentanţii 
F.N.D. ce procedează la împărţirea pămînturilor" 26• 

Urmare acestor imperative majore din lumea satelor şi impunîndu-se 
ca un moment hotărîtor în stimularea înfăptuirii măsurilor democratice 
·de împroprietărie Congresul regional al Organizaţiilor "Froatul Pluga
rilor" ţinut la Galaţi în luna aprilie, se desfăşura sub semnul necesităţii 
îni;elegerii între m unei tari şi ţărani. Luările de cuvînt ale secretarilor 
organizaţiilor din judeţele Covurlui. Tutova, Brăila,. Rm. Sărat şi Putna 
au reliefat pasul hotărîtor pe care ţărănimea muncitoare l-a făcut după 
23 August 1944 şi mai ales de Ia instaurarea "Guvernului Groza, care 
s-a identificat cu nevoile ţării" 27. 

De asemenea s-a subliniat, prin "salutul muncitorimii sindicaliz:::tă ... 
lupta dusă de muncitori pentru aducerea la putere a guvernului poparu
ll.li" al cărui reprezentant profesorul Mihail Ralea - prezent la congres 
- îndeamnă în numele organizaţiei "Frontul Plugarilor", la continuarea 
luptei unite a muncitorilor !Şi ţăranilor, de înfăptuire a programului "gu
vernului - expresie a Frontului Naţional Democrat" 28. Alăturîndu-'se lui 
delegatul Uniunii Patriotice în numele şi al celorlalte organizaţii demo
cratice : Apărarea Patriotică, Uniunea Femeilor Antifasdste, Tineretul 
Patrioti·c aduce "elogii... pentru reforma agrară" - măsură de primă 
în programul de guvernare al ţării aflată în plină desfăşurare a revolu
ţiei de eliberare naţion3lă şi socială, Ia care locuitorii din sud Moldovei 
îşi aduc o reală contribuţie "în timp de secetă şi de speculă nemiloasă 
ce bîntuie ţara ca o ciumă după război", lucru subliniat şi de rep:·ezen-

22. Idem, dos. 144, 1945, f. 152. 
23. A.S.G., Inspectoratul de j.;md1rmi, dos. lOi, 1945-194f;, J). 5, 6, 7, 45, 49. 
24. Idem, p. 6. 
25. Idern, p. 139. 
26. Idem, p. 44. 
27 .. ,Ecoul", An. XVI, nr. 3023, apr:J:e 1945. 
28. Ibi!lern. 
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t&ntul P.S.D. - Secţiunea Galaţi, ca principal moment ce "marche~ză 
un punct de bază al democraţiei în România" :.!9. 

Reunirea intr-un congres regional al organizaţiilor judeţene Frontul 
Plugarilor, Dunărea de Jos" in etapa transpunerii în practică a amplului 
proces de improprietărire a dat impuls luptei pentru consolidarea regi
mului democratic - Partidul Comunist polarizind în jurul lui toate for
ţele progresiste şi democrat-revoluţiona're din ţară pentru a contracara 
manevrele şi acţiunile contrarevoluţionare ale reacţiunii de a răsturna 
guvernul in care cei ce muncesc şi-au ales pentru prima dată reprezen
tanţii lor. Un exemplu îl constituie acţiunea Organizaţiei judeţene Co
vurlui a P.C . .R. la a cărei iniţiativă un grup de muncitori textilişti din 
Galaţi, însoţiţi de reprezentanţii "Frontului Plugarilor" din Tg. Bujor 
participă la 1 iulie la marea întrunire sătească din zonă, de sprijinire 
a "Guvernului Groza" 30, in timp ce la 29 iulie intr-o altă importantă 
manifestaţie de simpatie de la Nicoreşti se "indemna plugărimea să facă 
zid în jurul guvernului" ~1 sub deviza mobilizatoare "pentru guvernul 
poporului Dr. Petru Groza" 32. 

Intilniri similare mai au loc la Bere?ti, Independenţa, Pechea şi 
Folteşti "la care au luat parte numeroşi săteni şi intelectuali", în ale 
căror intervenţii -- cum a fost in 5 augu<:t la Bc::eşti, s-a accen~uat "fap
tul că Partidul Comunist din Româ:1ia a dat nume-:·oa..:e jertfe pen:ru 
binele intregului popor" etapa democratizării ţării ele după 23 August 
1944, angajînd "lupta pentru înfăptuirea reformei agrare" :n. La Inde
pendenţa participarea masivă a sătenilor şi a intelectualilor satelor "a 
scos în evLdenţă "necesitatea reconstrucţiei, datorie patriotică (la care) 
toţi cetăţenii cu dragoste de ţaa-ă trebuind să-şi dea contribuţia", au 
obligaţia de a-şi uni forţele pentru înfrîngerea manifestărilor sabotoat'e 
ale reacţiunii, pentru mobilizarea tuturor la realizarea obiectivelor noas
tre, temelie sigură a înfăptuirii bazei tehnica-materiale a noii societăţi :H. 

1n ansamblul lor acţiunile forţelor democratice clb judeţele sudice 
C!le Moldovei, s-au inscris după 23 August 1944 c:~. parte integrantă o pro
cesului de democratizare avînd un pronunţat caracter social-economic 
şi de ,,focar de luptă politică ce se duce de către forţele democratice 
in contra reacţiunii sprijinită de elementele legionare, antonesciene" ::~ •. 
Fiecare organizaţie progresis.tă şi democratică se regăseşte p1·in program·e 
şi acţiuni în amplul .proces al "luptei democratice", de reunire a tuturo1· 
,,partidelor politice şi fracţiunilor democratice" într-un front comun al 
democraţiei, pentru "un guvern F.N.D." :~', pentl·u timpul idealurilor re
Yoluţionare de mult înscrise de către mi7carea muncitorească, al cărei 
port-c:Trapel in această parte a ţării 1-a repreze:1tat elin totdeauna Portul 
Roşu de la mila 80. 

29. A.S.G., Inspectoratul de jandarmi, dos. 107. 1945-1946. p. 36. 
:10 .. ,Scinteia", An. II, nr. 268 din 9 iuEe 1945. 
31. Jdem, nr. 299 din 13 august 1945, i. 3. 
:l2. Ibidem. 
3:1. Idem, nr. 299 d:n 13 august 1915, f. 3. 
34 . .,Desrobirea", nr. 282. vineri, 10 august 1945. 
:r5. A.S.G .. Prefpctura Covtn-lui, dos. 127, 1944, p. 22-23. 
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